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ATA DA VIGESSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA VIGÉSSIMA 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE FARIAS BRITO-CEARÁ. 

 

Às 9:00hs (Nove Horas) do dia 18 (dezoito) de Setembro do ano de 2019 (dois 

mil e dezenove) compareceram ao Plenário da Câmara Municipal os 

vereadores: Cicero Luciano da Silva, Cicero Porfirio da Silva, Flavio Jorge 

de Lima, Francisco Lourenço de Andrade, Francisco Pereira Oliveira, 

Lauro Nathanael Gomes Silva, Manoel Domingos da Silva, Valdemir 

Pereira, e as vereadoras Heloisa Aurélio de Menezes Pereira e Maria de 

Alcantara Seabra Pinheiro. Em nome de Deus e da democracia o Senhor 

Presidente Cicero Porfírio da Silva declarou aberta a sessão e indagou aos 

Vereadores se pretendiam retificar a ata, distribuída previamente nas 

bancadas. O Vereador Flávio pediu retificação da ata da sessão anterior para 

que seja corrigindo a parte que a Vereadora preta fala, a ata foi votada e 

aprovada pelos Vereadores. O Presidente iniciou saudando a todos e, em 

seguida passou a palavra para o Senhor Cosmo, que falou sobre as contas de 

energia da zona rural que está vindo valores absurdos e também sobre o valor 

muito alto da taxa de iluminação pública. O presidente Cicero Porfirio, como 

representante do Legislativo, disse que a alternativa que ele acha melhor é 

fazer uma audiência pública trazendo representante da prefeitura e da ENEL, 

Vereadores e a população. O Vereador Flávio Jorge, que saudou a todos, 

parabenizou os agricultores por terem vindo falar sobre os valores absurdo das 

contas de energia e iluminação pública. Falou que o projeto da taxa de 

iluminação pública foi votado há muitos anos e o projeto é mandado pelo 

Prefeito e os Vereadores aprovaram. Disse que no seu primeiro mandato ele 

entrou com um Projeto de Lei nesta casa para acabar com esta taxa de 
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iluminação pública mas como era inconstitucional não foi aprovado e com o 

passar dos anos os valores estão muito grande, e que esses dias fez um 

protocolo com o Senhor Prefeito pedindo todo levantamento da taxa de 

iluminação pública, do que é gasto e quanto arrecadou e que até o momento 

não obteve nenhuma resposta. Falou que já tinha pedido ao Prefeito que 

mandasse para essa casa Legislativa isentando a taxa de iluminação de todos 

porque a crise é geral. O Vereador Chico da Betânia, que saudou a todos, 

iniciou falando que há vários dias vem recebendo questionamentos de pessoas 

usuárias e cliente da ENEL e que essas pessoas que falaram sobre a 

iluminação pública só querem resolver o problema com urgência, que os 

mesmo pediram. Saibam que órgão responsável é o executivo para encaminha 

os Projetos de Lei, só ele pode aumentar ou diminuir tributos, taxas e isentar, e 

que esta audiência pública é de suma importância, sim, porque o Prefeito pode 

elaborar um Projeto, e com essa audiência podemos ter detalhes e explicações 

e ter uma conclusão. Também disse que fica feliz pela iniciativa do Presidente 

e que ele também é um que, como Vereador, está nesta luta. A Vereadora 

Preta que saudou a todos iniciou falando que é muito fácil jogar toda 

responsabilidade para cima do Executivo e que a responsabilidade dele é de 

administrar. Ele não pode chegar e dizer, eu vou fazer uma Lei para tirar essa 

taxa de iluminação. Tem que ser estudado e pensado tem que ver como essa 

taxa é executada, para o que é que serve o dinheiro da taxa. Disse que 

concorda com os irrigadores e mais ainda com a associação porque é uma 

forma mais organizada de representar e que a ENEL tem a responsabilidade. E 

como fica não sabemos, mas devemos corre atrás. Disse que vai ver com o 

advogado a parte do Município o que é que pode ser feito, se pode entra com 

uma ação uma coisa mais rápida que possa acelera esse processo. E com 

relação à audiência Pública, vai ser muito bom porque vai ser ouvido a opinião 

de todo mundo, e se o ministério público estiver presente é melhor ainda. 

Porque o ministério público pode orientar no que pode ser feito. E se os 
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cálculos das taxas estão erradas, concorda plenamente que seja revisado. O 

Vereador Nael, que saudou a todos, iniciou falando que é a favor dos 

agricultores e, sobre essa taxa de iluminação pública, acha um absurdo esses 

valores que estão sendo cobrados e que deveria ver uma maneira de diminuir 

essas taxas ou isentar algumas pessoas. Disse a vereadora Preta que a ENEL 

coloca a culpa nos Vereadores quando as pessoas vão lá reclamar. Só que é 

uma Lei de muito tempo atrás. E que se fosse hoje que fosse votar esse projeto 

não iria ser aprovado da maneira que está não. Esse Projeto é muito mal 

elaborado e seria muito importante essa audiência pública. A Vereadora Preta 

falou que, como o Vereador Nael mencionou seu nome a respeito da Lei, ela 

não está tirando a culpa do Município, porque ele é o responsável maior, vem 

um projeto desses para esta casa. A Vereadora aprova e depois a 

responsabilidade é de todos. O Vereador Deir, que saudou a todos, iniciou 

falando que as taxas de iluminação pública são muito altas e que está errado. 

Não acha correto. Também falou sobre na zona rural ser duas contas de 

energia. E que aconteça essa audiência pública para ver se é resolvida essa 

situação. A Vereadora Seabranira, que saudou a todos, iniciou falando que a 

câmara é culpada. É admissível demais, porque naquela época era outro 

contexto. Falou sobre a audiência pública que o Presidente deve ver a melhor 

data. E que ela vai trabalhar contra a ENEL sobre esse valor tão absurdo. O 

Vereador Júnior da Betânia, que saudou a todos, iniciou registrando o 

aniversário do Senhor Venceslau, 93 anos de idade, também parabenizou os 

agricultores por a iniciativa deles. Falou sobre a os tributos que são cobrados a 

respeito da iluminação pública. Pediu que fosse enviado um oficio para o de 

arrecadação da ENEL, para que eles explicassem como é feito esse calculo e 

quantas ligações rurais têm para o Município e quanto é arrecadado. Falou 

também sobre o Banco do Brasil. E pediu que fosse enviado um oficio 

especificamente ao inspetor, para dar explicação sobre a abertura do Banco, 

porque ate hoje só funciona um posto e muito precário. Parabenizou a festa de 
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vaquejada e deixou  sua nota de repúdio com relação aquela corrente que fica 

na entrada, impedindo o aceso do pedestre e dos cadeirantes. O Vereador 

Chico da Betânia fez um lamento sobre as lavouras que foram queimadas com 

o incêndio que aconteceu, e esse fogo deixou muito prejuízo. Falou que sentiu 

a falta do Município nessa ação para combater o incêndio e que deveriam se 

reunir com o executivo para trabalhar estratégias que possam se prevenir 

contra o fogo neste ano e para o ano seguinte. Pediu ao Vereador Cicero 

Guedes para se unir para pedir ao Executivo que seja reformado os quebra 

mole da Vila Umari que estão todos danificados.  E que trás essa solicitação ao 

Vereador Cicero Guedes porque ele é ligado mais ao Prefeito politicamente. 

Também falou sobre o Banco do Brasil que precisa de uma resposta sim 

porque já está com um ano. Lembrou que em postagens anteriores nas redes 

sociais, quando o Prefeito esteve em Brasília, com o pessoal do Banco do 

Brasil, ouviu da direção geral que em cento e oitenta dias seria iniciado as 

obras de recuperação da agencia do Banco do Brasil de Farias Brito. Falou 

sobre o poste que segura a corrente da entrada do Parque de Vaquejada está 

quebrado e queria pedir que a Secretária de infraestrutura que tomasse as 

providências, para evitar possíveis acidentes. O Vereador Cicero Guedes, que 

saudou a todos, iniciou falando sobre a taxa de iluminação da zona rural. O 

Vereador Flávio pediu uma parte ao Vereador Cicero Guedes para falar sobre a 

energia rural e falou a respeito de um oficio perguntando quando ele iria 

devolver as contas de governo de 2011. O Vereador Cicero Guedes disse ao 

Vereador Flávio que a pergunta dele responderia pessoalmente. A Vereadora 

Preta falou a respeito das queimadas. Queria agradecer o Professor Bruno pela 

a ajuda e também aos tratoristas, Secretário de Transporte e aos bombeiros 

pelo trabalho para combater o fogo. Desde o inicio das queimadas que o 

governo Municipal está engajado trabalhando. O Presidente passou os 

trabalhos para a servidora Yanna fazer a leitura do sumário do expediente. 

Projeto de Decreto Legislativo Nº 003/2019, de autoria do Vereador Chico da 
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Betânia, Que concede o titulo de Cidadão Fariasbritense a Senhora Maria 

Dalgisa de Lima (Tia Lieta) e dá outras providências. Indicação Nº07/2019, de 

autoria do Vereador Cicero Porfirio, Indicando a solicitação da construção de 

uma quadra poliesportiva ao lado da Escola Maria Gracildes Ribeiro, Bairro 

Nova Esperança (Mutirão II). Em seguida o Presidente fez a justificativa sobre 

sua indicação. Depois trocou de cadeira com o Vice Presidente Valdemir da 

Betânia que colocou a indicação em votação que foi aprovada por todos os 

Vereadores. Retificação da ata da sessão do dia 11 de Setembro a pedido do 

Vereador Flávio Jorge que seja colocado a fala da Vereadora preta dita em 

plenário. A Vereadora Preta iniciou falando que como ela é pessoa pública 

acham que ela tem que aguentar tudo. E não é assim, porque ela é um ser 

humano. Em 2017 o seu esposo José Maria assumiu como Prefeito e em 

Fevereiro foi seu aniversário. Como tinha o carnaval do idoso e dois dias 

depois era seu aniversário então seus amigos compraram um bolo e cantaram 

os parabéns pra ela depois disso começo uma reviravolta na sua vida. Porque 

de lá pra cá, um sujeito vem perseguindo ela, e violência contra a mulher, não 

é só a física, tem a mental e psicológica. Só que ele esqueceu que ela foi 

criada por uma mulher sozinha e que mulher também sabe se defender e 

entregou a justiça sobre todas as perseguições que esse sujeito vem fazendo a 

ela, mas não vai dizer que no dia que se encontrar com ele cara a cara qual vai 

ser sua areação. Ele levou uma peia porque ele mereceu. Da outra vez que 

José Maria foi Prefeito ele trabalhou pra eles e foi sustentado de um tudo. 

Também foi montada uma banda pro mesmo e quando pediu pra ele tocar para 

o Município ele saiu esculhambado. Falou que o mesmo está acusando ela de 

ser a mandante da peia que ele levou. Ela disse que tem três irmãos homens, 

que é o que ele não é, porque ele é um burro e não sabe nem escrever direito. 

Então aqueles textos que são colocados não são dele, mas pode ser até 

pensamento dele. Nessa acusação, ela queria dizer, que ele pode continuar, 

porque isso não afeta ela em nada. Não tem medo. E sabe com quem ele foi 
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acompanhado para delegacia e acusando ela. Agradeceu ao povo de Farias 

Brito. E o que ela publicou é que, se fosse pra fazer, ela faria, não mandava. E 

disse tem tudo que ele mandou pra ela guardado, chamando o filho dela de 

veado e a filha de sapatão, e que ela levava um monte de macho pra dentro de 

casa para fazer ganga. E esse sujeito não tem nenhuma credibilidade, e que 

tudo que está dizendo ela tem provas. E se, naquele momento, ele levou 

chicotada de Ricardinho é porque há muito tempo ele vem aguentando. Mas se 

fosse pra ela dá uma peia nele ela mesma faria, e que não tem medo nenhum. 

É autentica, não fica se escondendo atrás de nada. Agradeceu o povo de 

Farias Brito e todas as mensagens recebidas. Ele pode jogar pedra em arvore 

seca porque não dá frutos. Ele tem que jogar na que dá frutos. O Vereador 

Flávio Jorge disse que repudia qualquer tipo de violência contra qualquer 

pessoa, principalmente contra questões politicas. Falou que já foi atacado 

varias vezes, inclusive tem um inquérito que rola contra sua pessoa como se 

ele fosse um ladrão. Disse que estava em uma reunião do sindicato dos 

professores do nosso Município e ao terminar a reunião foi para sua casa. 

Quando chegou lá se depara com um cidadão com o olho quase arrancado de 

uma chicotada e que não se nega prestar socorro a ninguém. Foi para o 

hospital com esse cidadão, e de lá, foi à delegacia. Não sabe como foi, porque 

não estava lá, mas repudia essa historia de chicotada e que já foi muito 

perseguido. Disse que não incentivou ninguém dizer nada não. A Vereadora 

Preta falou que o relato que foi feito em plenária não foi ela e sim a própria 

pessoa que pediu pra ela fazer isso e que tem momentos que a pessoa não 

aguenta e explode que disseram que José Maria tinha feito um empresto pra 

ficar com dinheiro como se as coisas não tivesse transparência. Ela falou que 

tem que defender sua família. O vereador Flávio falou pediu que o Prefeito 

viesse explicar sobre o parcelamento do INSS. Nada mais havendo a trata o 

Presidente Cicero Porfirio declaro encerrada a sessão.                         
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Eu Cícera Erlândia de Alencar Pereira, lavrei a presente ata que será assinada 

pelos Vereadores presente. 

 

Plenário Luiz Pereira da Silva da Câmara Municipal de Farias Brito, Ceará 18 

de Setembro de 2019. 


